Klett

Einstufungstest DaF im Unternehmen B2

Mit diesem Einstufungstest kdnnen Sie selbst |hre Deutschkenntnisse auf dem Niveau B2
beurteilen. Sie erhalten nach der Auswertung eine Empfehlung, in welcher Lektion Sie in
einen Kurs mit DaF im Unternehmen B2 einsteigen kénnen.

» Bearbeiten Sie die Aufgaben sorgfiltig, es gibt keine Zeitvorgabe.

» Lesen Sie die Anweisung zu jeder Aufgabe genau durch. Sind Sie unsicher, lassen Sie die
Aufgabe unbearbeitet. Nicht bearbeitete Aufgaben werden als ,falsch” bewertet.

» Bei drei Aufgaben miissen Sie eine Audiodatei abspielen. Stellen Sie sicher, dass Sie die
Audiodateien zuvor per Download auf Ihrem PC gespeichert haben und abrufen kénnen.

Haben Sie alle 12 Aufgaben bearbeitet, vergleichen Sie den ausgefiillten Test mit der
Losung. Dann tragen Sie im Auswertungsschema ein, wie viele Punkte Sie bei den
jeweiligen Aufgaben erreicht haben. Addieren Sie alle Punkte zu einer Gesamtpunktzahl.
Mit Hilfe der Auswertungstabelle sehen Sie dann, wie Ihre Deutschkenntnisse eingestuft
werden.
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DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest

Aufgabe 1: Audiodatei 1, Radiofeature ,Neue Arbeitsformen” (4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

Horen Sie den Text und wahlen Sie die richtige Antwort.

1. Es gibt einen Zusammenhang zwischen Produktivitat
[] und der Zahl fester Arbeitsverhiltnisse.
[ und motivierten Fiihrungskraften.

[] und flexibleren Arbeitszeitmodellen.

2. Die neue Flexibilitat erkennt man daran,
[] dass heute jeder ein mobiles Endgerét hat.
[] dass eine Tatigkeit nicht unbedingt mit einem Arbeitsort verbunden ist.

[] dass die meisten Angestellten in neuen Arbeitsformen arbeiten.

Aufgabe 2: Stellenangebote (4 Pkt » 1 Pkt pro Liicke)

Lesen Sie die Umformung und ergénzen Sie das richtige Wort.

Stellenangebot
1. Die von uns ausgeschriebene Stelle bietet eine abwechslungsreiche Tatigkeit.

— Die Stelle, die von uns wurde, bietet eine abwechslungsreiche Tatigkeit.

2. Sie verfligen liber eine langjahrige, wichtige Arbeitsbereiche umfassende Berufserfahrung.

— Sie verfligen Uber eine langjahrige Berufserfahrung, die wichtige Arbeitsbereiche

3. Sie priifen, bearbeiten und erfassen die taglich eingehenden Bestellungen.

— Sie priifen, bearbeiten und erfassen die Bestellungen, die taglich

4. Haben Sie noch Fragen, dann nehmen Sie unter der unten angegebenen E-Mail-Adresse Kontakt auf.

— Haben Sie noch Fragen, dann nehmen Sie unter der E-Mail-Adresse, die unten wurde, Kontakt auf.

Aufgabe 3: Infotext Borse (4 Pkt » 0,5 Pkt pro Liicke)

Lesen Sie den Text und wahlen Sie die passenden Worter.

Wenn ein Unternehmen fiir Investitionen braucht, dann kann es an
* Anlegern
die gehen. Das heif3t, es gibt aus, die auf diesem - Entwicklung
Handelsplatz von verkauft oder gekauft werden. Aktien sind entweder - Kapital
im des Unternehmens oder sie gehoren , die als * Borse
I . * Gewinn
so genannte Aktiondre, abhangig von der des Unternehmens, Besi
* Besitz
oder Verlust machen. « Aktien
» Borsenmaklern
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DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest

Aufgabe 4: Versicherungsberatung (4 Pkt » 1 Pkt pro Zuordnung)

Lesen Sie die Fragen und achten Sie auf die Adverbien. Wahlen Sie das richtige Modalverb aus.

FRAGE Ich méchte freiberuflich arbeiten. Ist da vielleicht eine private
(1) durften « konnten
(2) durften = missen
ANTWORT Sie (1) auf dem Weg zur Arbeit einen Unfall haben. (3) konnte ¢ misste
(4) kann = muss

Unfallversicherung sinnvoll?

Und dann brauchen Sie eine.

FRAGE Mit Kindern ist es wahrscheinlich besser, eine Haftpflichtversicherung zu haben, oder?

ANTWORT Das stimmt, mit kleinen Kindern (2) Sie die schon einmal in Anspruch nehmen.

FRAGE Und die Preise werden sich in nachster Zeit sicherlich nicht andern?

ANTWORT Ja, die Pramie (3) im kommenden Jahr stabil bleiben.

FRAGE Und wie ist die Regelung zum Widerruf? Das steht doch sicher in den AGB.
ANTWORT Selbstverstandlich, da (4) es stehen. Hier steht es!

Aufgabe 5: Diagrammbeschreibung (4 Pkt » 0,5 Pkt pro Zuordnung)
Bringen Sie die Textteile in die richtige Reihenfolge, indem Sie die Kastchen entsprechend
nummerieren.

Ca. 16% der Kaufkraft entfielen auf Technik und Medien,

Es stammt von der ,Gesellschaft fiir Konsumforschung®”.

zeigt die Verteilung der Kaufkraft auf verschiedene Warengruppen.

Am wenigsten gaben die Deutschen fiir Sport und Freizeit aus.

Das Diagramm mit dem Titel ,Sortimentsbezogene Kaufkraft”

gefolgt von den Ausgaben fiir Mode, Heimwerken und Einrichtung.

2014 entfiel der grofite Anteil an der Kaufkraft

ODooooooan

mit knapp 50% auf Lebensmittel und Drogerieartikel.

Aufgabe 6: Audiodatei 2, Kundenumfrage Shopping-App (4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

Horen Sie den Text und wahlen Sie die richtige Antwort.

1. Da die Kundin eine App auf ihrem Smartphone installiert hat,
[] bekommt sie 100 Bonuspunkte.
[] erhélt sie besondere Rabattangebote.

[J muss sie die Productcodes abscannen.

2. Der Kunde wiirde es gut finden, wenn
[] er die Artikel online bezahlen kénnte.
[] man den Standort des Geschafts auf dem Stadtplan sehen kénnte.

|:| das Geschaft mehr Kassen 6ffnen wirde.

© Emnst Klett Sprachen GmbH, Stuttgart 2017 | www.klett-sprachen.de | Alle Rechte vorbehalten DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest 3
Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfaltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet. Die
Kopiergebiihren sind abgegolten.



DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest
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Aufgabe 7: Konflikte im Betrieb (4 Pkt » 1 Pkt pro Liicke)

Lesen Sie das Interview mit dem Berater und wahlen Sie die passenden Woérter.

A Was sind die haufigsten Griinde fiir Konflikte im Team ? g
¢ indem
B Oft reicht schon eine falsche Formulierung. Ein Mitarbeiter ist verletzt,

« infolgedessen
er mit dem Gedanken nach Hause geht: Der andere ist gegen mich. « sodass

A Soll hier schon der Chef aktiv werden, er die Streitenden zum * anstatt

Gespréch bittet?

B Eindeutig ja. Doch tun die Streitenden oft so, als ob nichts wéare und arbeiten gegeneinander,

sich die Unterstiitzung des Chefs zu holen. Und der bekommt nichts von dem Streit mit.

Aufgabe 8: Mitteilung aus der Personalabteilung (4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

Lesen Sie die E-Mail und wahlen Sie die richtige Antwort.

Sehr geehrte Frau Horn,

nachdem die Umstrukturierung beendet ist, bitte ich Sie um die Anfertigung einer aktuellen Arbeitsplatzbe-
schreibung. Geben Sie alle Aufgaben an, die Sie eigenverantwortlich austiben. Stellen Sie bitte die dazugehodrenden
Tatigkeiten dar sowie deren Anteil an der gesamten Arbeitszeit. Fillen Sie bitte aufierdem das beiliegende
Anforderungsprofil aus. Dort sind alle Fahigkeiten einzutragen, die zur Erledigung lhrer Aufgaben erforderlich sind.
Sollten Sie in einer Kommission des Betriebsrats mitarbeiten, so geben Sie dies bitte an. Vielen Dank.

Gruf3

J. Rohloff

1. Frau Horn hat sich intern auf eine neue Stelle im Unternehmen beworben.
L ja
[J nein

2. Sie soll auch angeben, was sie bei der Erledigung ihrer Aufgaben genau macht.
L] ja
|:| nein
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DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest

Aufgabe 9: Projektmanagement (4 Pkt » 0,5 Pkt pro Zuordnung)

Lesen Sie die Beschreibungen. Wahlen Sie die richtige Form.

Meilenstein: Der Begriff (1) im

(1) ist = wird * wirde

(2) geworden sind ¢ sind worden ¢ worden sind
Zwischenziele festgelegt (2), mitdenen | (3) uberpriifen « Gberzupriifen « Gberprifbar
(4) hat « sind  wirden

(5) abgeschlossen ist « abgeschlossen war
Statusbericht: Fin Statusbericht ist eine wichtige Projekt- abgeschlossen hat

(6) wird = worden ist = worden war

(7) sein < lassen * werden

(4), sowie alle anstehenden Aufgaben (8) planen « geplant werden « zu planen

Projektmanagement verwendet. Er bedeutet, dass

der Projektfortschritt (3) ist.

dokumentation, in der alle Aufgaben, die bereits bearbeitet

enthalten sind.

Ist-Analyse: Sobald eine Ist-Analyse (5), stehen dem Projektmanagement zuverldssige

Planungsdaten zur Verfligung. Nachdem der Bedarf analysiert (6), kann ein Soll-Zustand

formuliert (7), auf dessen Basis die konkreten Arbeitsschritte (8) sind.

Aufgabe 10: Audiodatei 3, Gesprach Umbau Werksverkehr (4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

Héren Sie den Text und wahlen Sie die richtige Antwort.

1. Achim ist verargert, weil
[l das Projekt ohne einen Vertreter der Produktion geplant wird.
[ er wegen des Projekts zu nichts anderem mehr kommt.

[] seine Kritik an der Planung von den Kollegen ignoriert wird.

2. Sein Kollege Mark meint, dass
[C] man jetzt dringend ein neues Konzept braucht.
[l Achim gemeinsam mit den anderen Kollegen im Projekt weiterarbeiten soll.

[] die Geschéftsfiihrung das Projekt verschieben will.

Aufgabe 11: Reklamationen (4 Pkt » 1 Pkt pro Liicke)

Lesen Sie den Text und wahlen Sie die passenden Worter. Vier Worter bleiben Gbrig.

Reklamationen

1. Sollten Sie das bestellte Gerét nicht binnen 14 Tagen nachliefern, wir vom " setzen
* verlangen
Kauf zurlick. - libergeben
2. Kommen Sie unserer Forderung nicht nach, wir den Fall einem Rechtsanwalt. | ¢ schreiben
3. Die Kosten fiir die Reparatur werden wir Ihnen in Rechnung * bestehen
4. Sollte die Reparatur nicht méglich sein, wir eine Ersatzlieferung. : ::;Z:
« stellen
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DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest

Aufgabe 12: Geschaftskommunikation (4 Pkt » 0,5 Pkt pro Zuordnung)

Ordnen Sie die Verben richtig zu.

1. Qualitat O A unterbreiten
2. Kontakt O B setzen

3. eine Vereinbarung [] C geben

4. eine Versicherung  [] D treffen

5. Maf3stabe O E aufnehmen
6. die Formalitaten [ F erledigen

7. ein Angebot O G garantieren
8. in Auftrag O H abschlieflen
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DaF im Unternehmen B2 Einstufungstest

Auswertungsschema:
Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 Gesamt

Erreichte Punktzahl

Maximalpunktzahl 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 48
Auswertungstabelle:

Erreichte Punktzahl Niveau Einstieg bei

0-13 Punkte GER-Niveau B2 (erstes Drittel B2) DaF im Unternehmen B2, Kapitel 11

14-26 Punkte GER-Niveau B2.2 (zweites Drittel B2) | DaF im Unternehmen B2, Kapitel 15

27-39 Punkte GER-Niveau B2.3 (zweites Drittel B2) | DaF im Unternehmen B2, Kapitel 18

40-48 Punkte GER-Niveau B2 oder hoher Lehrwerk C1 oder héher
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Losung zum Einstufungstest DaF im Unternehmen B2

Aufgabe 1: Radiofeature ,Neue Arbeitsformen”

(4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

1. Es gibt einen Zusammenhang zwischen Produktivitdt und
flexibleren Arbeitszeitmodellen.

2. Die neue Flexibilitdt erkennt man daran, dass eine Tatigkeit
nicht unbedingt mit einem Arbeitsort verbunden ist.

Aufgabe 2: Stellenangebote
(4 Pkt » 1 Pkt pro Liicke)

1. Die Stelle, die von uns ausgeschrieben wurde, bietet eine
abwechslungsreiche Tatigkeit.

2. Sie verfligen Uber eine langjahrige Berufserfahrung, die
wichtige Arbeitsbereiche umfasst.

3. Sie prifen, bearbeiten und erfassen die Bestellungen, die
tdglich eingehen.

4. Haben Sie noch Fragen, dann nehmen Sie unter der E-Mail-
Adresse, die unten angegeben wurde, Kontakt auf.

Aufgabe 3: Infotext Borse
(4 Pkt » 0,5 Pkt pro Liicke)

Wenn ein Unternehmen fir Investitionen Kapital braucht, dann
kann es an die Borse gehen. Das heif3t, es gibt Aktien aus, die auf
diesem Handelsplatz von Borsenmaklern verkauft oder gekauft
werden. Aktien sind entweder im Besitz des Unternehmens oder
sie gehoren Anlegern, die als so genannte Aktionare, abhangig von
der Entwicklung des Unternehmens, Gewinn oder Verlust machen.

Aufgabe 4: Versicherungsberatung

(4 Pkt » 1Pkt pro Zuordnung)

FRAGE Ich mdchte freiberuflich arbeiten. Ist da vielleicht eine
private Unfallversicherung sinnvoll?

ANTWORT Sie kénnten auf dem Weg zur Arbeit einen Unfall haben.
Und dann brauchen Sie eine.

FRAGE Mit Kindern ist es wahrscheinlich besser, eine Haftpflicht-
versicherung zu haben, oder?

ANTWORT Das stimmt, mit kleinen Kindern diirften Sie die schon
einmal in Anspruch nehmen.

FRAGE Und die Preise werden sich in nachster Zeit sicherlich nicht
andern?

ANTWORT Ja, die Prdmie miisste im kommenden Jahr stabil bleiben.

FRAGE Und wie ist die Regelung zum Widerruf? Das steht doch
sicher in den AGB.
ANTWORT Selbstverstdndlich, da muss es stehen. Hier steht es!

Aufgabe 5: Diagrammbeschreibung
(4 Pkt » 0,5 Pkt pro Zuordnung)

Das Diagramm mit dem Titel ,Sortimentsbezogene Kaufkraft” zeigt
die Verteilung der Kaufkraft auf verschiedene Warengruppen. Es
stammt von der ,Gesellschaft fiir Konsumforschung®. 2014 entfiel
der groite Anteil an der Kaufkraft mit knapp 50% auf Lebensmittel
und Drogerieartikel. Ca. 16% der Kaufkraft entfielen auf Technik
und Medien, gefolgt von den Ausgaben fiir Mode, Heimwerken
und Einrichtung. Am wenigsten gaben die Deutschen fiir Sport und
Freizeit aus.

Aufgabe 6: Kundenumfrage Shopping-App
(4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

1. Da die Kundin eine App auf ihrem Smartphone installiert hat,
erhélt sie besondere Rabattangebote.

2. Der Kunde wiirde es gut finden, wenn er die Artikel online
bezahlen kdonnte.
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Aufgabe 7: Konflikte im Betrieb
(4 Pkt » 1 Pkt pro Liicke)

A Was sind die haufigsten Griinde furr Konflikte im Team ?

B Oft reicht schon eine falsche Formulierung. Ein Mitarbeiter ist
verletzt, sodass er mit dem Gedanken nach Hause geht: Der
andere ist gegen mich.

A Soll hier schon der Chef aktiv werden, indem er die Streitenden
zum Gespréach bittet?

B Eindeutig ja. Doch tun die Streitenden oft so, als ob nichts ware
und arbeiten gegeneinander, anstatt sich die Unterstiitzung
des Chefs zu holen. Und der bekommt infolgedessen nichts von
dem Streit mit.

Aufgabe 8: Mitteilung aus der Personalabteilung
(4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

1. Frau Horn hat sich intern auf eine neue Stelle im Unternehmen
beworben. \/ nein

2. Sie soll auch angeben, was sie bei der Erledigung ihrer
Aufgaben genau macht. \/ja

Aufgabe 9: Projektmanagement
(4 Pkt » 0,5 Pkt pro Zuordnung)

Meilenstein: Der Begriff wird im Projektmanagement verwendet.
Er bedeutet, dass Zwischenziele festgelegt worden sind, mit
denen der Projektfortschritt tiberpriifbar ist. - Statusbericht: Ein
Statusbericht ist eine wichtige Projektdokumentation, in der alle
Aufgaben, die bereits bearbeitet sind, sowie alle anstehenden
Aufgaben enthalten sind. - Ist-Analyse: Sobald eine Ist-Analyse
abgeschlossen ist, stehen dem Projektmanagement zuverldssige
Planungsdaten zur Verfiigung. Nachdem der Bedarf analysiert
worden ist, kann ein Soll-Zustand formuliert werden, auf dessen
Basis die konkreten Arbeitsschritte zu planen sind.

Aufgabe 10: Gesprach Umbau Werksverkehr

(4 Pkt » 2 Pkt pro Antwort)

1. Achim ist verargert, weil seine Kritik an der Planung von den
Kollegen ignoriert wird.

2. Sein Kollege Mark meint, dass Achim gemeinsam mit den
anderen Kollegen im Projekt weiterarbeiten soll.

Aufgabe 11: Reklamationen
(4 Pkt » 1 Pkt pro Liicke)

1. Sollten Sie das bestellte Gerat nicht binnen 14 Tagen
nachliefern, treten wir vom Kauf zurtick.

2. Kommen Sie unserer Forderung nicht nach, libergeben wir den
Fall einem Rechtsanwalt.

3. Die Kosten fr die Reparatur werden wir lhnen in Rechnung
stellen.

4. Sollte die Reparatur nicht moglich sein, verlangen wir eine
Ersatzlieferung.

Aufgabe 12: Geschaftskommunikation
(4 Pkt » 0,5 Pkt pro Zuordnung)

1. Qualitat garantieren

Kontakt aufnehmen

eine Vereinbarung treffen
eine Versicherung abschlieBen
Maf3stdbe setzen

die Formalitaten erledigen

ein Angebot unterbreiten

in Auftrag geben
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